Awvvopatikol Xmpot

KepdAaio 4 AiavuopuaTtikoi Xwpol
4.1 AlavuoaTikoi Xwpol - Baoikoi opiocpoi Kal 1010TNTEG.

‘Evag  Alavuopatik6g Xwpog V (8.x.) €ivar éva ouUvoho amd pabnuatiké
avTikEiyeva (apiBuoug, dlavuopaTa, TTVOKEG, TTOAuwvuua KA. ) Ta oTroia
OVONACoUPE YeVIKA «OlavuouaTa» OTO OTI0I0 £XOUME opioel duo Tpdgels. Mia
EOWTEPIKA TTPAEN METALU TWV OTOIXEIWV TOU .X. TNV OTToia B OVOPALOUUE YEVIKA
«TTPOCcBeoN».:

(1):VxV >V

Kai pia eEwTepikh TTPALN TTPAYMATIKWY ApIBUwWY YE aTolxeia Tou &.X. TNV oTToia Ba
OVONACOUUE YEVIKA «BABUWTO TTOAAATTAACIAOUOY .

():RxV -V
2.€ QUTO TO OUVOAO Ba TTPETTEI VA I0XUOUV Ol aKOAOUBEG DEKA 1DIOTNTEG.
u+veV VYuveV KAglotdTNTa TNG TTPO0BECNG
u+v=v+u vuveV AVTIUETABETIKOTNTA
d0eR: u+0=u YueV “Y1rapgn oudeTépou TTpdoBeong
YueV I—-ueV: u+(-u)=0 “Y1rapgn avTiBétou TTpdobeong
(U+V)+w=u+(V+Ww) Yu,v,weV MpooeTaIpIoTIKOTNTA TTPOCOEONG
aueV YueV ko VaeR KAgiotdTNTa TOU TTOAATTAQCIOCUOU
a(lu+v)=au+av Vu,veV ko Vae R MpwTOG ETIPEPIOTIKOG KAVOVAG
(a+bju=au+bu YueV kui Va,be R AgUTEPOG ETTIUEPIOTIKOG KAVOVOG
(ab)u=a(bu) YueV ku Va,be R MpooeTaIPIOTIKOTNTA TTOAATTAQCIOCUOU
lu=u YueV
ZU0uBOoAa :

V 1o ka0g, I vmapyet, : 1€to10 wote, 0 10 Pndevikd o1dvucpa,0 1o UNdEv ToV TOA\LOV.

e [0 va amrodeioupe 0TI Eva OUVOAO £QOBIACUEVO ME TIG TTPASEIG Eival
0.X. TTpETTEl va a1rodEi§OUE OTI ICXUOUV OAEG O1 TTAPATTAVW IBIOTNTEG.

e T[a va amrodei§oupe OTI Eéva OUVOAO £QPOBIAOHEVO PE TIG TTPASEIS OEV
givalr 8.X. mpémrel va armrodeifoupe OTI €O0TW Mia ammd TTAPATTAVW
1516TNTEG OEV IOXUEL.

Mapadeiypata ocuvOAwv Trou, ATTOdEIKVUOVTAG TIG TTAPATTAVW ISIOTNTEG,
BAétTroupe OTI gival &.X.:

1. To oUvoAo Twv Nn-d1A0TATWY OIAVUCGHATWY, TO OTToio cuuPoAifoupe pe R",
€QOdIaoPEVO PE TO oUVNBES GBpolopa dIaVUCPATWY Kal Tov TTOAAaTTAacIaoud
apIBuou eTTi didvuoua.

2. To ouvoho Twv M X n TVAKwY, TO oTT0i0 OUpBOAIfoupe pe M, €QOBIACUEVO
ME TO OUVNBeG ABpolopa TTIVAKWY Kal Tov TTOAAATTAACIOOUO aplOuou  €TTi
TTivaka.

3. O TeTpIYPEVOS XWPOGS V = {O} ME TO ABPOICHA KOl TO YIVOUEVO APIOPWV.
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4. To oUvoAo TwWV TTOAUWVUPWY BaBuou 1O TTOAU n, TO OTT0iI0 CUUBOAICOUNE UE
P, €podlaopévo pe 10 GBpolopa TTOUAWVUPWY Kal Tov TTOAAATTAaCIooud
apIOuoU ETTi TTOAUWVUWO.

Edv p(x)=ax"+a_X"'+...+ax+aka gxX)=bx"+b X" +...+bx+h 161E
POY+0A(X) = (@, +b)X"+(@,, +b, )X +...+ (& +1)x+(a, +1) Kal
mp(x)=ma x"+ma_ X" +...+maXx+ma,

5. To oUvoAo Twv onueiwv Tou ETITTEOOU TTOU AVIKOUV O€ CUYKEKPIYEVN EUBEiQ

y =kx n otroia diépxeTal ammd TNV apxXh Twv agovwv:

V={(xy):xeR,y=kx} ={(x,kq): xeR}.

Q¢ TTp6éoBeon opifoupe

(3, K6 + 0%, K6 ) = (X + X%, k¢ +K06) = (X + %, k(X +%,)) €V

Kal wg BaBuwTd TToAAaTTAaCIaouo a(x,kx ) =(ax,akx ) =(ax,kax) eV .
ZupBoAiopég : Ta diavuouarta ouvnBifoupe va Ta YPAPOUUE O€ QyKUAES [ ]
QoT1600 61OV AVOPEPOPOOTE OE onueia Tou €mmmédou il Tou xwpou (R’ R’
avTioToixa) 6a XpNnOoIUOTIOIOUUE TIC TTAPEVOEDEIC OTTWG KAVOUUE OTN YEWMETPIKN
TTPOCEYYIoN.

Mapadeiypata ouvOAwyv 1Tou dev gival 8.X.:
1. O TeTpIpgpévog Xwpog V :{1} ME TO ABpoICHa Kal TO YIVOUEVO apIOuwv OI0TI
1+1=2 dev avAKEI OTO XWPO.

2. To ouvoAo Twv onueEiwv Tou ETITTEOOU TTOU QVIKOUV O OUYKEKPIUEVN EuBEgia
y=k<+m n otoia oev  dipxeTal amd TNV apx Twv  agovwv.

V={(xy):xeR,y=kx+m}={(x,kx+m):xeR}. Q¢ mpdoBeon opioupe
(5 k% + M) + (06, K, + M) = (X + X, k¢ + k¢, +2m) = (X + %, K(X + %) +2m) ¢V piag
Kal OV IKAVOTTOIEI TNV £€io0waon 0TNG €UBEiag.

3. To ouvolo Twv onueiwv Tou €mMITTEOOU TTOU PpPIiCKOVTAlI OTO TTPWTO KAl OTO
deuTEPO TETAPTNUOPIO. V = {(x, y):y> 0} dev gival 8.X. epooov 10 (-1,-1) dev
QVNKEl 0TO XWPO evw TO (1,1) avikel.

2€ €va dIavUOoUaTIKO XwpEo IoXUouv Ta akdAouba:

1. a0=0VvaeR

2. Ov=0VvveV

3. Avav=0=a=01v=0
4. (-l)v=-vVveV

4.2 AIOVUOHATIKOI UTTOXWPOI

‘Eotw Wéva un Kevo uttooUvoAo evog diavuopatikou xwpou V. Eav to W
€QOBIACPEVO PE TIG TTPAEEIS TOU O.X. €ival Kal auTd dIAVUOUATIKOG XWPOG TOTE AEUE
OTI gival dlIavUOUATIKOG UTTOXWwPOG Tou d.X. V

MNa va dci¢oupe OTI éva UTTOOUVOAO gival UTTOXWPOG VO B.X. OPKEI va dEigouue TN
KAEIOTOTNTA TWV OUO TTPALEWV WG TTPOG AUTOV TO XWPO, dNAAdN:

u+veW vuveW , aueW YueW ko Vae R
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Moapadeiypata SIOVUGHATIKWY UTTOXWPWYV YVWOTWYV &.X.

1.

Eotw u,veW nW, 10T1E £€X0OUPE OTI

M KGBe B.X. 0 TETPIUUEVOG XWPOG B.X. V = {0} eival UTTOXWPAG Tou, 6TTWG Kal 0
i010G 0 8.X. €ival UTTOXWPOG TOU EQUTOU TOU.

To oUvOAO TwV onuEiwv Tou ETTITTEOOU TTOU AVAKOUV O€ CUYKEKPIYEVN €UBEia
y = kx n oTToia OIEpXETAI ato s\ apxn TWV agovwv.

V={(xy):xeR,y=k«} ={(x,kq): xe R} eivar umrdxwpog Tou R". (T0 Seigape
TTOPATTAVW)

To oUvoAo TWV dIAYWVIWV TTIVAKWY 2X2 €ival dIavUoHUaTIKOG UTTOXWPOGS Tou O.X.

) a o0 c 0 a+tc 0 a o0 ka O
M,,, Mpdypar + = Kal k =
0 bj [0 d 0 b+d 0 b 0 kb

. H T1oud W nW,d00 Odiavuopatikwy umoxwpwyv W, W, evoég d.x. €ival

dIAVUTOMATIKOG UTTOXWPOG TOU Xwpou V .

uveW = u+veW
=>u+veW nW,
uveW,= u+veW,

Emiong éotw ueW W, ,ac R 161€ £X0UPE OTI

ueW = aueW

= aueW nW,
uveW,= aueW,

To oUvoAo Twv OUVOAO TwV TTOAUWVUPWY ME PaBud 1O TTOAU 2 c€ival
SIAVUOUATIKOG UTTOXWPOG Tou B.X. PB. Mpdypat edv p(x)=a,x* +aX+a,Kal
q(¥) =b,x* +bx+h, é1e PO)+a(X) = (&, +0,)X’ ++(& +B)x+ (8, +h) Kk
mp(X) = ma, x> + ma,X+ma, .

Mapadeiypata uTTOCUVOAWY YVWOTWYV &.X. 01 oTroiol dgv gival S1IOVUOHATIKOI
UTTOXWpOL.

1.

To oUvoAo Twv onueiwv Tou €mMTTEOOU TTOU AVAKOUV O€ OUYKEKPIMEVN €uBeia
y=kx+m n otoia dev diEpxeTal amd Tnv apxn Twv agovwv. To deitaue

TTAPATTAVW.

To ouvoAo Twv onueiwv Tou €mMTTEdOU TTOU PBPICKOVTAlI OTO TTPWTO KOl OTO
SeUTEPO TETAPTNUOPIO. V ={(X,y):y>0} Oev eival AvVUOHATIKOG UTTOXWPOG
€QOOOV OTaV TO (X, Y) QVAKEI 0TO OUVOAO TO (—X,—Y) O&V QVNKEI OTO OUVOAO V
agol y>0=-y<0.

4.3 TpapHIK6G cuvOUAONOG Kal span

‘EoTw V,,...,V,, €V dlavuoparikd Xwpo

1. 'Evag ypappikdg ouvduaoudg Twv V...V, €ival €va oToixeio Tou V TG
HOPPAG &V, +...+ 8.V, & €R.
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2. Oa Aépe OTm TO OTOIKEID V...V, Trapdyouv TO Xwpo Vav yia Kdabe

WV
veVumapxouv a,...a,€R T1étola wote v=aV, +..+a,V,. ZUpBoAifoupe
TOTE 6T V = span{V,,V,,...,V,, |

Anhady Ta oToixeia V,,..,V,, Tapdyouv 10 Vav KABe oToixeio Ttou V  eival

YPOAHUIKOG OUVOUAOHOG TWV V...,V

9eees Vime

‘EOTWw V,,...,V,, €V Blavuouartiké Xwpeo TOTe To span{V,,V,,...,V,,} €ival SiavuopaTikég

UTTOXWPOG Tou V.
Mapdadeiypa: Npapuikdg cuvduaouodg dUo dIAVUCUATWY.

=7 -1 5
71=212|-|-3
7 4 1

Mapdadeiypa:

Na TToIoug TTpayuaTikoug apiBuoug a 1oxuel Ot
[1.-La]" e span{[2,1,1]",[-1,L,1T",[3.3,3]"};

Oa TpETTEl va UTTAPXOoUV Aq,A2,A3 WOTE TO CUCTNHA

1 2 -1 3
=1{=A 1|+, 1 [+243
a | 1 1
va €xel Auon (va gival oupBIBacTd). ZTov eTTaugnuévo TTivaka
2 -1 31 [2 -1 3] 1
11 3| -1|—=2B 5 |1 1 3] ~1 |, amé 6mou OUUTTEPQIVOUE OTI
1 1 3| a«a 10 0 Oja+l
o=-1.
Mapdadeiypa:

b b 1 0 0 1 00 00
Eotw 2 e M, 101€ 2 =a +b +C +d onAadn
c d c d 00 00 I 0 0 1

T

4.4 TpapdIKg avegapTnoia kal Baon

‘Eva oOvolo oToixgiwv {V,,...,V, }Tou 8.X. V eival ypappikd aveidpTnTa €dv 61av

IoXUeI n oxéon aVv, +...+a. v, =0, 6tTou a € R, TOTE AVAYKAOTIKA EXOUME:
a=a-=..=4,=0.

AlaviopaTta Ta oTmroia Ogv  gival YPAMMIKA QveCApTnTa Ta AéUE  YPOAMMIKA

e§apTnuéva. Auo diavuopara Tou 8.x. V eival ypappika eEaptnuéva Otav To £va
gival TToAAaTTAGoI1I0 TOU GAAOU.
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Moapadsiypa:

2 |]-6 —6 2
Mpappikd eCapTnuéva A agpou 32 3 N
papy pTNM ol o ¢ 0!~ 0

3119 -9 3
2113 3 2 2k
) ) -1]|3 .13 -1 -k
pappikd avegdpTnTa o I'lo agpou 0 =k ol” = k=3/2,k=3T1T0U d¢eV
3119 9 3 3k

MTTOPEI va cupBaivel TauTdxpova.

e AUO diavuopaTta Tou €TMITTEOOU Eival YPAUMIKA e€apTnuéva OTavV avKOUV OTnNV
id1a 1 o€ TTapAAANAeg eubeieg.

e AUO diavUOPOTA TOU XWPOU Eival YPAPUIKA €gapTnuéva OTav avikouv OTO idlo
ETTiTTEdO.

‘Eva oUvOAO oToIxEIWV {Vl,...,Vm}TOU V ovouddetal Baon Tou V av €xel TIG IDIGTNTEG
a. 10 {v,...,v,} mapdyei 10 V
b. avioxuel n oxéon av, +...+a,Vv,, =0, 0TTou g €RR, T0TE AVAYKACTIKA £XOUME
a =a, =...=a,=0. AnAadn €ival YpAPMIKA aveEapTNTO.

‘Evag d1avUOUATIKOG XWPOG PTTOPET va £xel TTapatTtavw aTrd pia BAoEIg.

AidoTtaon &vog xwpou (oupPBoAiletar dimV ) €ivalr 0 apiBUOG TWV YPAPPIKA

avetdpTnTwy diavuoudtwy TnG Bdong. H didotaon Tou TETPIPPEVOU PNOEVIKOU

xwpou V ={0} eivai 0.

e Eotw {v,..,v,} mapBaon tou V. ToTE yia KGBe VeV , uTTGpXOUV pHOvadIKa
geR pev=ay+..+aVv,.

e ‘Eotw dimV =n. Edv v,,...,v,, €V gival ypapuikad avegaptnta 101€ M<n.

e Edav W diavuopatikog utmtoxwpog Tou 8.X. V 1016 dimW < dimV

Mapadeiypa:
To oUvoho {g,e,}, 610U € =1, O]T 8 = [0,1]T gival pia Baon tou R*. Mpaypar,

a. 10 {g,e) TapayelTo R?, agou av [a,a,] € R?, 16Te

[a.a] =[a,0] +[0.a]" =a [1,0] +&[0.1]".

b. av ag+ae =0, 161 [a,a] =[0,0]' =a =a,=0.
Me moapdpoio  TpdTO,  BAémoupe 6T TO  olOvolo  {g,...e}, OmoU
e =[1,0,...,0]T ,€ :[0,1,0,...,0]T - =[0,...,0,1]T, gival pia Bdon tou R". Auth
AéyeTal n ouvAOng Bdon AR kavovikn Bdaon Tou R".
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Moapadsiypa:

o oo of* L1 oo 1o o

& cl 00 < a=0,b=0,c=0,d=0
c d 0 0

AnAadn ol Tivakeg auToi gival ypaupikd avegdptnrol. OTToTe ammoTeAoUV Kal BAon
TOU XWPOU TwV TIVAKwY 2x2 M, epdoov Tov TrTapdyouv Kai n didaTaon Tou Eival

4.

Mapadsiypa:

To oUvoAo Twv GUVOAO TWV TTOAUWVUHWY PE BaBud To TTOAU n gival dIAVUCPATIKOG
UTTOXWPOG UE didoTaon n.

Mpdyuatt T0 oUvoAo autd TTapdyeTal amd TO OUVOAO {l,x, xz,...,x“} agou KdAbe

ToAuWvUpo BaBpoU 1o TOAU N p(X)=ax"+a, X" +...+aX+a, YPOPETAl WG
YPOUMIKOG OUVOUAOHOG TwV TTAPATTAVW TTOAUWVUUWY. Ta oToIxEia Tou ouvoAou
auTou gival ypauuik& ave¢dpTnTa YIag Kal

AX + A X+ AX+ 4, =04, =4 =..=4 =4,=0

e dimR"=n
e 'EoTw OTI V,,...,v eR".
1. AvT1a Vv,,..,V,, €ival ypapuika avegaptnTa, TOTe £XOUPNE M= n.
2. AvTa v,..,V, mapdyouv 1o R", 1é1€ £€K0UPE M>N.
3. Av1a v,,..,V, amoteAolv Bdon Tou R", T6TE £X0UPE M=n.
e Eotw {Vv,..,v,} cR". ToTe Ta akdAouBa gival IcodUvapa
1. To oUvoAo {v,,...,V,} €ival pia Bdon Tou R"

2 ¥n
2. Ta {v,..,v,} Tapdyouv 10 R"
3. Ta {v,..,v,} €ival ypauuIKé avegapTnra.

e ‘Eotw V,..,V,eR"kal é0Tw A 0 nxn TivoKag Tou OTToiou n OTAAN i €ival To
V,i=1..,n Téte 10 V,,...,v, ammoteAolv Bacon Tou R" av kai yévo av det A= 0.

e 'EOTW V,,...,V, e R"kal é0Tw A 0 nxn Tivakag Tou oTroiou n oTAAN i gival 10
V,i=1..,n Tétre 10 V,..,V, amoreholv Bdaon Tou R" av kai gévo av T1o
opoyevéG ouoTnua Ax=0€xel AUon uévo Tn UNOEVIKN.

e ‘Eotw A nxn Trivakag €dv Bswpriooupe wg TNV KABE otAn Tou éva didvuoua
Tou R". Tote 1a V..V, €ival ypappikd avefdptnta €dv kal povo edv
det A= 0.010U n OoTAAN i gival 10 V,, i =1,...,N..

e ‘Eotw V...V, e R"kal é0Tw A 0 mxn Trivakag Tou otroiou n oTAAN i gival 1o
v,i=1.,n Tote 10 V,,...,V, €ival ypauuIKG egoptnuéva €dv Kal povo €av n
opiouca kABe nxn utrotrivaka Tou A €ivai ion pe 0.
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Moapadsiypa:
21[-6
, , - 3 . , , ,
Mpappikd eCapTnuéva o Il o a@PoU KABe 2x2 utroopiouca gival NOEVIKN
3119
2 —6_2 —6_2 —6_—1 3_—1 3 _0 0 0
-1 3/ 10 o 3 -9 |0 of |3 -9 3 -9
2113
i ) —-1(13 i ] ) 2 3
pappikd avegdpTnTa o I'lo aPOU UTTAPYEl 2X2 uTToopifouca . 3‘:97&0.
3119

‘Eotw V,..,V, e R"kal é0Tw A 0 nxn Tivakag Tou oTroiou n OTAAN i gival 10
V,i=1..,n MeraoxnuatiCw pe KATGAANAeg ypappotTpdaéelg Tov Trivoka A Ot
Tivaka B KAIJOKWTAG pop@ric. Bpiokw Troleg oTAAEG Tou B mepiéxouv odnyo

otoixeio. Or1 avrioToixe¢ OTAAEG Tou A ammoTeAoUV  YPOUMIKG aveCdpTnTa
dlavuouara.

Mapdadeiypa:
‘Eotw V o umoxwpog Tou R* Tou Taopdystal amoé 1o diaviopara
(1,1,0,0),(1,0,1,0),(3,1,2,0),(0,0,1,1). Na BpeB¢i pia Baon kai n didotaon Tou V.

1 1 3 0
, , , i ., 1 0
2XNUaTtiCoupe Tov TTivaka e oTRAEG Ta doopEva dlavuouarta P
0 0 0 1
Me OTOIXEIWDEIC HETACYXNUATIONOUG YPOAUMWY Bpiokouue TNV KAIMOKWTA Hop®nR
113 0] 1 1 3 o] 1 1 3 o]
1 010 2->I2-T1 0 -1 =20 [3->T3+4I2 0 -1 =20
01 2 1 0o 1 2 1 0O 0 0 1
0 0 0 1 0O 0 0 1 0O 0 0 1
1 1 3 o]
r4->r4-r3 0 -1 -2 0
0O 0 0 1
0O 0 0 O

H 1TpwTn n deUTEPN KA1 N TETAPTN OTAAN TTEPIEXOUV OONYA OTOIXEIA. ZUUPWVA HE TA
6ca  €image  Tapammavw Mo Bdon  Tou V ¢gvai  TO 0OUvoAo

{[1.1,0,0]",[1,0,1,0]",[0,0,1,1]'} ‘Exoupe Aomév dimV =3,

Mapdadeiypa:
Aivetal To uttooUvoAo Tou R’: V ={[2x+3y+ z,x—z,y—z]T,x, y,ze R} Acigte om
eival utréxwpol Tou R® kai Bpeite pia Baon yia Tov Kabéva.
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Emreidn [2X+3y+zX-2y- z]T = x[2,1,0]T + y[3,0,1]T +2z[1,-1,-1]

EXoupe OTI To oUvoAo V gival To oUVOAO OAwWV TWV YPANMIKWY CUVOUAOUWY TWV
[2.1,0]".[3,0,1] ,[L-1-1]
Apa gival dIavuopaTiKOS uTTdXwpeog Tou R*

MNa pia Baon Tou apkei va BewpAOOUUE TOV TTIVOKA PE OTAAEG TIG OUVTETAYMEVEG
TWV TTAPATTAvW YEVVNTOPWYV Kal va BPOUNE Hia KAIJOKWTH Jopen Tou™

2 17T 1 0 -17 1 0 -17
1 0 -1| —2 3 1| —0 3 3| —
0 1 -1 0 1 -1 0 1 -1

1 0 -1 1 0 -1 1 0 1T
01 1| —>sl01 1| —sl01 1

0 1 -1 0 0 -2 00 1

OAeg o1 OTAEG TTEPIEXOUV 0BNYA OTOIXEIA. ZUPPWVA PE TA O0A EITTAPE TTAPATTAVW
bia Baon Tou V gival Ta diavuouaTa [2,1,0]T ,[3,0,1]T ,[1,—1,—1]T Kal n didoTracn Tou
eival ion mpog 3. ApaV =R°.

4.5 Mndevoxwpog, EIKOVA Kal TASN TTivaka.
‘EoTtw €vag mxn trivakag A 16T TO OUVOAO
N,={xeR": Ax=0}
OVOMAZeTal MNdEVOXWPOG 1) TTUPRAVAG TOU TTivaka A.
Eival elkoAo va doupe 611 Ny gival dlavuouaTikdg uttoXwpog Tou R".
‘Eotw u,ve N, TOTE €XOUNE OTI

Au=0

= AU+ AV=0= Au+vV)=0=u+veN
AV:O} A ) € Ny

Au=0

}:>kAu:O:> A(ku)=0=kueN,
keR

H &idotaon TOU YWpPou autoU OVOPACZeTal MNOEVIKOTNTA TOU TTiVOKA KOl
OupBoAiCoupue

v(A)=dimN,
Edv n povadikri Auon Tou opoyevoug ouoTApaTog gival n undevikn 101e N, = {0} ka
v(A)=0.
Mapadsiypa:
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-1 0 2 1
‘EoTw o mivakag A={ 0 1 -2 1
2 1 0 -1
H eupeon Tou TTUpriva pag odnyei 0To OPOYEVEG oUCTNUA
—X +2X+X, =0
X, =2%+X, =0
2X,+% =X, =0
ME ETTAUENUEVO
-1 0 2 1]0 -1 0 2 1]0 -1 0 2 1]0
0 1 =2 1 |o|—=221s10 1 =2 1]0—=22510 1 -2 10
21 0 -1(0 0 1 4 1|0 0 0 6 0]0

amé  TO0  omoio  €XOUMEX, =0,X =X,,X, ==X,  (OTTEIpia
1

~1
[k, —k,0,k]" =k[1,-1,0,1] . OméTe v(A)=1kai N, = span{ N

1

Mapadsiypa:
1 21
‘Eotw o mivakag A=|1 1 1
1 1 2
H €Upeon Tou TTUPAVA Pag 0dnyei OTOV ETTAUENUEVO TTIVAKAG
1 2 110
1 1 1]0
1 1 2]0
MeTta TOUG OTOIXEIWOEIG METAOXNMATIOMOUG

r,-»r,-r,r,->r,-r.,I, >r,-I, maipvel 1 yopen

1 2 1|0 1 2 10 1 2 1|0
11 1{0{—=|0 -1 0/0|—=>|0 -1 0|0].
I 1 20 0 -1 1]0 0 0 1|0

Mou éxer pévo T pndevikA Auon otréTte v( A) =0.

Mapadeiypa:
2 -1 3
‘EoTw o Trivakag A=| 4 -2 6
-6 3 -9

H €Upeon Tou TTUPAVA Pag 0dnyei OTOV ETTAUENUEVO TTIVAKAG

A0oswv) TNV

YPOHWY



Kepdioro 4

2 -1 3
4 -2 6|0
-6 3 -9]0

MeTG TOUG OTOIXEIWDEIG PETAOXNMATIOMOUG ypappwy I, >, +300,I, >, -2l
TTAipVEl TN HOPPN)

2 -1 310 2 -1 3]0

4 -2 6 (0]|—>|0 0 0f0].

-6 3 -910 0 0 0|0

aTTO TO OTTOI0 £X0OUE (aTTEIPiIO AUCEWV) TNV

[—k_z3I AT =k[1/2,1,0]" +1[-3/2,0,1] =k/2[1,2,0]" +1/2[-3,0,2] .

1]]-3
Omodte v(A)=2kal N, =span{| 2 |,| 0 |}.
0|2

e 'Evag nxn tivakag A gival avTioTpEWipog av kail yévo eav N, = {0}

‘EoTtw €vag mxn Trivakag A 161e TO OUVOAO
R, ={be R™: Ax=Db yw kdmowo X € R”}

ovopadeTal eIkOva Tou Trivaka A.

Eival elkoAo va doupe 611 Ry gival S1avuopaTikOg UTTOXwpeog Tou R™.

‘Eotw u,ve R, 161¢ yIa kdTmoIa X, y € R" éxoupe OTI

AX=u
}:Ax+Ay:u+v:> A(X+Yy)=u+v=Uu+VveR,
Ay =V
AX=u
= kAx=ku= A(kx)=ku=kue R,
keR

H didotaon Tou xwpou autou ovopdaletal Tagn R Badudg (rank) Tou Trivaka Kai
OupBoAiCouue

rank(A)=dimR,

e H 14¢n evdg Tivaka eival ion pe TOV APIOUO Twv 0dNYWV OTOIXEIWV TTOU
UTTAPXOUV OTNV avnyudévn KAIMOKWTH HOoP®r TTOU UTTOPOUME VA QEPOUNE TOV
TTiVaKa.

e Ta ké&rolov mxn Trivaka A rank(A)+v(A)=n

e ’'Evag nxn ivakag A gival avTIOTpEWIPNOG €AV Kal uévo £av rank(A) =n.
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Awvvopatikol Xmpot

e 'Eva olotnua nxn Ax=Db €éxel TOuAdxioTov pia AUon e€dv kal yoévo €dv o
emaugnuévog Trivakag [ A|b]kar o Trivakag A €xouv T idia TaEN.

Moapadeiypa:
To ouoTnua
X+2y-3z=4
X+3y+z=11
2X+5y—-4z=13
1 2 3|4
O emmaugnuévog Trivakag ivar |1 3 1 |11
2 5 4113

ME OTOIXEIWOEIG WETAOXNMUATIONOUS YPAUMWY €UKOAA Bpiokoupe OTI O TTiVOKOG

METATPETTETAI OTNV KAIJAKWTI) HOPPN

1 2 3|4
01 417
0 0 2|2

MaparnpoUpe 61 rank([ A|b]) =rank(A) =3 omdTte T0 oUOTNUA £XEl TOUAGXIOTOV Wi

AUOn, OTn OUYKEKPIYEVN TV X=1,y=3,z=1.

Moapadsiypa:
To ouoTnua
X+2y-3z=6
2X—-y+4z=2
4x+3y—-2z=14.
1 2 3|6
O emmaugnuévog Trivakag givar |2 -1 4 | 2 |.
4 3 21|14

ME OTOIXEIWOEIG WETAOXNMUATIONOUS YPOAUMWY €UKOAA Bpiokoupe OTI O TTiVAKOG
METATPETTETAI OTNV KAIUAKWTI) HOPPN

1 2 -3]|6

01 2|2

0 0 010

11



Kepdioro 4
Mapatnpouue ot rank([A| b]) =rank(A) =2 oTToTE TO OUCTNUA £XEI TOUAGXIOTOV [ia

AUON, OTN CUYKEKPIYEVN TTEPITITWON ATTEIPEG.

Moapadsiypa:
To ouoTnua
X+2y—-3z=-1
IX—y+2z=7
5X+3y—-4z=2
1 2 -3|-1
O emmaugnuévog Trivakag givar |3 -1 2 | 7 |.
5 3 4|2

ME OTOIXEIWOEIG WETAOXNMUATIONOUS YPOAUMWY €UKOAA Bpiokoupe OTI O TTiVOKOG

METATPETTETAI OTNV KAIHAKWTH HOPPN)

1 2 3|-1
0 =7 11|10
0 0 0]-3

MapatnpoUue 6T 3 =rank([A|b]) = rank(A)=2 ométe 10 oUOTNUA Sev €Xel Kapia

Auon.

AOKNOEIG TTAVW OTOUG SIAVUOMATIKOUG XWPOUG
1. E&nyeiote yiati kGBe éva amd Ta TTOPAKATW UTTOOUVOAa Tou R’dev cival

UTTOXWPOG Tou R,
- {Ixy.2'|z=0}
- Ayl |y-z=1
Auon
To ouvoho W= { [x,y,2]" | z >0} Bev eival BIavVUOHATIKOS UTTOXWPOS Tou R?, yiaTi av
Bewprjooupe 10 [2,0,1]" eW, 1018 —[2,0,1]" = [-2,0, =1]" &¢W.
To ouvoho U= { [x,y,z]" |y —z = 1} dev €ival SIAVUOPATIKOS UTTOXWPOS Tou R3,

ylaTi To undeviko didvuopua dev avrkel oto U.

2. E¢sTdoTe TToI0 OTTO TA TTAPAKATW UTTOoUVOAa Tou R® gival utrtoxwpor Tou R’ kai
OIKaIoOAOYEIioTE TNV ATTAVTNOT 0.

1. U :{[x, Y, z]T 3x+5y+ z:l}

12



Awvvopatikol Xmpot
2. V= {[x Y, z]T ‘3x2 +5y+z= O}

3. W:{[x,y,z]T|3x+5y+z:O}.

AUon
1. To U dev cival utOxwpog Tou R’ yiati dev TTeEPIEXEI TO [0,0, O]T.

2. To V 0dev cival umdxwpog. [lpdyuat, €xoupe yia TTapAadelyua
[1,0,—3]T eV agoU 3-1°+5-0+(-3)=0, aA\d —[1,0,—3]T =[—1,0,3]T ¢V apou
3-(-1)+5-04+3=6%0.

3. Ta W eivar umdxwpo¢ Tou R’. TMpdyuat, yia k&8s kileR kal
[x,y,z]T,[x/,y/,z’]T eW,
k[x,y,z]T+I[x’,y/,z/]T:[kx+lx/,ky+ly/,kz+lz/}T
Kall
S5(kx+1X)+3(ky + 1Y) + (kz+1Z)) =
KGSX+3y+2)+1(5X +3y +Z)=0+0=0.

Apa K(x,¥,2)+1(X,y,Z)eW.

3. 'EoTtw Iz 0 diavuouatikdg XWPOog Twv TTOAUWVUPWY TTou £xouv BaBud To TTOAU
2. Amodcifte 61 pia Baon Tou P, cival 1o oOvolo {1, t—1,(t—1)’}kai Bpsite TNV
TTAPACTACT TOU 5t° +3t+2 WG YPAPMIKO CUVOUAGHO TWV OTOIXEIWY TN TTAPATIAVW
Baong.

Auon

Emeid n didotaon tou P, eivar 3, apkei va armodeicoupe OTI TO OUVOAO
{1, t—1,(t 1)’} eivar ypappiké ave€aptnto. Exoupe

al+b(t—1)+ct-1)>=0=ct’ +(b-20)t+(a-b+c)=
c=b-2c=a-b+c=0=a=b=c=0.

MNa 10 deUTEPO EPWTNUA, AUVOUNE TNV £€icwan

al+b(t—1)+c(t—1)> =243t +5t*

onAadn Tnv

ct’ +(b—20)t+(a—b+c’) =5t + 3t + 2.

AuTth 1Ic0duvapei ue To ouoTnua c=5,b-2c=3,a-b+c=2. Apa a=10,b=13,c=5.

4. Agou atrodei€te 6T Ta oToixeia [1,-1,1]7, [2,1,2]", [3,1,0]" amoteAovv Bdon Tou
R?, ekppdoTe 10 [17,5,5]" WG YPAPMIKO OUVOUACHO QUTWV.

AUon
Tpia oToixeia evog diavuopaTtikou xwpou didotaong 3 gival Baon av kar yovo av

QuTd gival ypaupIKG aveEdpTtnta. ETeidn

1 2 3
det|-1 1 1|=-9=%0,
1 20

13



Kepéhato 4

Ta dedopéva dlavuoparta atroteAoUV pia Bdon.

AUvovTag To 3x3 oUCTNHA TTOU TIPOKUTITEl AT TNV 106TNTa Aq[1,-1,1]7 + A2[2,1,2]" +
A 20, +3A, =17

A3[3,1,0]" = [17,5,5]" , dnAadA To —A,+A,+A, =5 , Bpiokoupe A, =1, A, =2 Kal
A +20, =5

A, =4.

5. (a) Na PBpeBouv o1 TIYEG TOU a yla TIG OToiE¢ Ta  dlavuopaTa
[L1, a]T .2 0,1]T ,[3,—1,1]T atroteAouv pia Baon Tou R,

(B) Ma TG TIéG TOu a TTou BPAKATE TTPIV, VO EKPPACTE TO 1, 0,0]T WC YPOAPMIKO

OUVOUAOHO TWV [l,l,a]T .2 0,1]T ,[3,—1,1]T
(y) Na ppebBolv o1 TIPEG TOU b yia TIC OTIOIEG  €XOUME
[1,2,b]" e span{[1,1,1]",[3,2,1]'}

Auon:

a) Emedn n didotaon tou R’sivar 3, 10 3edOPEVO EPWTNUA ICOBUVOUEI PE TO va
1 1 a

BpeBouv T a Té€TOol0 woTte detAz0,6mou A=[2 0 1 [.YTTOAOyiCovTOG
3 -1 1

Bpiokoupe 0TI det A=2-2a, oTtoTE a#1.

B) Na a=1, Ta dedopéva oToixeia Tou R’ atroreAolv pia Baon. Zntdue va BpeBolv
TA X, Y, ZTETOIA WOTE

[1,0,0] = x[1,1,a]" +y[2,0,1] +2[3,~1,1]
X 1
Alvovtag TO avrioTolxo cuotnua Ay |=|0]|, O6mTou A egivalr O Trivakag TOu
z 0
TTPONYOUNEVOU UTTOEPWTAMATOG, Bpiokoupe OTI
1 a+l 1
= , y: 5 Z= .
2(1-a) 2(a-1) 2(1-a)
Y) ZnTdue Ta b TETOIQ WWOTE VA UTTAPXOUV X, Y WOTE VA €XOUUE

[1,2,b]T = x[l,l,l]T + y[3,2,1]T. To avrioToixo cuoTnua sival 1o B

—
< X
L= "
I
[@ 2\
(@)

3
(@)

c

B=

S —y

3
2. Auté €xel Auon av Kal pgOvo av ol AUCEIG TOU OUCTAPOTOG
1

X+3y=1, X+2y=2 , dnA. Xx = 4 ka1 y = -1 IKaAvoTIOIOUV TNV TPITN €gicwon
X+Yy=Db. Auto oupBaivel Suwg povo av b = 3. H atrdvrnon auth ptropei va Bpedei

14



Awvvopatikol Xmpot

Kal atroé Tov akOAouBo ouAdoyiopd: ETreidn n 1agn (rank) tou trivaka B, tTou givail

2, pémel va gival idla he TNV TAgN TOUu €TTAUENUEVOU TTiVOKO TOU OUCTHMATOG,
onAadn

1 3 1 3

rank|1 2 |=rank|1 2

1
2
11 1 1 Db
1 3 1
TTOU I0XUEl Qv KAl JOvo av det[l 2 2||=0. YmoAoyiCovrag Tnv opifouoaq,
1 1 b

Bpiokoupue 611 b=3.

6. Aivovtal Ta cUVOAQ :

X X% 3 e K % _
El_{[x3 XJ.XIerz_><3+x4},Ez_{[x3 Xj.xl+x3_x2+x4}

Na deigete 011 Ta oUVOAA E, E, €ival diavuopaTikoi uTToXwpol Tou diIavuouaTIKoU

XWPOU TwV TTIVAKWYV dI00TACEWG 2X2.
B) Na Bpeite TG dlaoTaoelg Twv uTToXwpwv EL,E,,E NE,

Adon:

a) EmA£youpe duo Trivakeg X,Y TOou ouvoAou E, éoTw

X:[Xl X?}EE Y:[yl yz}eE
X X | Vs Yl

OToU X +X =X, +X,, Y, +Y,=Y,+Y, KOl OTn OUVEXEIQ EAEYXOUME AV O TTiVOKAG
AX +puY o6mou A, ueR aviikel oTtov Xwpo E, .
AXMY:){& Xz}ﬂ{yl yz}{ﬂxi +uY, A% +ﬂy2}
X X Yi Vil [AX+uy; AX +uy,

Mpaypart TTaparnpw OT1 I0XUEI N 1IBI0TNTA TWV TTIVAKWY Tou Xwpou E, :
(A% +uy )+ (A% + uY, )= A(% +% )+ p (Y, +Y,) =

:/1()<3+X4)+,U(y3+Y4):

=(ﬂ“X3 +/Uy3)+(ﬂ'x4 +/Uy4)
KOl OUVETTWG O Trivakag AX + 4Y avikel otov xwpo E . Opoia emAéyoupe duo
Trivakeg X,Y Tou xwpou E, éoTw

X% Yo Y,
X= ;Y =
|:x3 X4:|€E2 |:y3 y4:|€E2

OTOU X +X =X+X,, Y, +Y,=Y,+Y, KAl OTnN OUVEXEID EAEyXW Qv O TTivaKaAg
AX +uY o6mou A, xR aviker atov xwpo E,.
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Kepdioro 4

y) y)
MWYZE[& &}ﬂ{yl yz}{ X+ p, xzwyz}
X X, Vi Yal [AXHuys AX +py,

Mpaypart TTaparnpw OT1 IOXUEI N 1IBIOTNTA TWV TTIVAKWY Tou Xwpou E, :
(A% + 2y, )+ (A% + uys ) = A(X +% )+ (Y +Ys) =
=A(%+X%,)+u(Y, +Y,)=
= (A%, + uy, )+ (A%, + uy,)
KOl OUVETTWG O TTivakKag AX + uY avAkel otov xwpo E,.
%

4

X
B) MapatnpoUye 6T KABe Trivakag X = L:

X:[xl X2:|X’+X2;X3+X‘[X3+X4_Xz xz}
X X, X

~ —11+ 10+X1o
%l 0|1 o o1

]e E, ypageTal wg

. \

Xy X, >Z3

otrou ol Trivakeg X, X,, X, €UkoAa artrodeikvueTal OTI €ival YPAPUIKA AveGApTNTOI
Kal OUVETTWG atroteAouv Baon tou E . Apa dimE =3.

i ¥,

3 4

Yz[yl yz}yl+yz;yz+y[yz+y4—y3 yz}:
Vi Vs Yo Y

1 1 -1 0 1 0
:yz{o O:|+Y3{1 0:|+y4{0 1}
\ v, Y,
otTou ol Tivakes Y,,Y,,Y, €UKOAa atrodeIkvUETal OTI €ival YPAPMIKA avegapTnTol Kal
OUVETTWG atroTeAouyv Baon Tou E,. Apa dimE, =3.
Y Y,

y3 y4
Y:[yl y2:|y1+Y3;Yz+)’4|:y4 yﬂ _
y3 y4 YitYo=Y3+Y, y3 y4

~ 01+ 1 0
IR AR

Y Y,

O1ToU oI TTivakeg Y,,Y, €ival EUKOAO va atrodelxBei OTI ival YPAPMIKG avegapTtnTol

Mapartnpoupe o1 KABE TTivakag Y { } € E, ypageTal wg

Kd&Be mrivakag Y =[ } € E,NE, ypageTal wg

Kal OUVETTWG atroTeholv Bdon Tou E NE,. Apa dim(E NE,)=2.

7. ‘Eotw E, kai E, o1 mapakatw Siavuopartikoi uréxwpol Tou RY,
E = {[XI’ X5 Xs’X4]T |X2 —2X+ X, = 0}

EZ = {[XI’XZ) Xg: X4]T |X1 = X4, X2 = 2X3} .
Bpeite T didoTaon KaBevog aTrd Toug UTTOXWPOUG
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E. E., E+E
AUon
"EoTw [X1,X2,X3,X4]" éva Tuxaio Siévuopa Tou E; . Exoupe
X X 1 0 0
X, 2X,— X 0 2 -1
X = " fl=x o[ TXL 1% |7 XM XX,
X, X, 0 0

Awvvopatikol Xmpot

AnAadn Ta dlavuopaTta nq, Ny, hz €ival YevwATOPEG Tou E7. AUuTA €ival Kal YPaPUIKA

ave¢aptnra. [lMpdaypart, utrohoyiCoupe TOV PaBud TOu TivoKa ME OTAAEG  TA

dlavuouata nq, he, n3. ‘ET0l,

100 100 100
02 -1T,>r,-2r, |00 -1\, »>1r,+7, |00 0
01 0 010 010
00 1 00 1 001

O PBaBudég TOU TEAeuTaioUu TTivaKa gival 3, Gpa TA N4, hz, N3 €ival YPOUMIKA

ave¢ApTNTA. ZUVETTWG atroTeAoUV pia Baon Tou Ey, omdte dimE; = 3.

OpoIa SIATTIOTWVOUE OTI VIO TO [X1,X2,X3,Xa]" € E» EXOUNE

X, X, 1 0
X, 2X, 0 2
X, = X, =X 0 % 1 =XU +Xn,,
X, X, 1 0

apa E, = span{us, ny}. Emiong 1a uy, np €ival ypaupIKA avegaptnTd, OTTOTE

atroteAouv Bdon Tou E,. Apa dimE, = 2.

‘Exoupe E; + E» = span{ ny, ny, n3, us}. ETTEION

S O o =

us gival ypappika avetdptnta. Apa dim(E; + Ez) = 4.

S = N O
|

=120, ra n4, Ny, N3,

8.Eotw acR. Oswpolpe Ta aToixsia u:[l,l,l]T,v:[z,l,l]T,W=[1,a,2]T Tou R*.
1. Na BpeBouv o1 TIYEG TOU a yia TIG OTIoiEG TA U,V,W Eival YPAUMPIKA

avetdpTnTa.

2. Na BpeBouv o1 TIPEG TOU a YIa TIG OTTOIEG TO [0,1,1]T QAVNAKEl OTOV UTTOXWPO

TTOU TTAPAyouV Ta U,V, W.
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Kepdioro 4

Ndon
1.

‘EoTw Au+uv+vw=0, A, u,veR. ZnNTaPe Ta a yia Ta OTToi0 N ox€0N AUTA

aAnBevel pévo yia A= u=v=0.

‘Exoupe

A+ vrvw=0 AL+ u[2,1,1] +v[1,8,2] =[0,0,0] <
A+2u+v=0
A+u+va=0
A+u+2v=0.

ZnTdue Ta a yia Ta OTToia TO ouoTnua £xel povadikry Auon Tn undevikr. O
eTauénUEVOC TTiVaKAG

1 210
1 1 a O
1 1 2 0

TOU OUCTAPATOG META TOUG OTOIXEIWOEIG METAOXNUATIOUOUG YPOAUMUWY
r,-»r,-r,r,-»r,-1r,I; >I,-I, maipvel TN yopern

1 2 1 |0 A+2u +v=0
0 -1 a-1]0|.To avrioToixo ocUCTNUA €ival TO —u+(@-Hv=0
0 0 2-a|o0 2-ay=0

BAEtToupe 0TI N undevik Auon ival Jovadiki av Kal yévo av a# 2.
Zntaue T @ yia T omoia utrdpxouv  A,u,veR  TETOIQ  WOTE

AU+ v+ VW= [O,I,I]T . OTwg TrpIv Traipvoupe 1o oUoTnUa
A+2u+v=0
A+u+va=1
A+u+2v=1.
ZnTAue Ta a yia Ta otroia 1o ouoTnua €xel Auon. O eTTaugnuévog TTivakag
1 2 110
1 1 ajl
1 1 271

TOU OUCTAPATOG META TOUG OTOIXEIWOEIG METAOXNUATIOUOUG YPAUMUWY
r,-»r,-r,r,-r,-r,r,-»r,-r, maipvel i popen

1 2 1 |0 A+2u +v=0
0 -1 a-1]1]|.ToavrioToixo cUCTNUA €ival TO —u+@-v=1
0 0 2-alo0 2-aw=0.

Mapartnpouue 6T TO cuaTnua autd £xel AUoN yia KAOe a.
Snueiwaon: NMapatnpouye ot [0,1,1]T =2u-V.

9 'Eotw P, 0 d1avuopaTIKOg XWPOG TWV TTOAUWVUHWY TTou £Xouv Babud 1o TTOAU 3.

1.
2.
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AT1Todei¢Te 0TI TO OUVOAO B = {l,x—l,(x—l)z,(x—1)3} gival yia Baon Tou P,

Na mapaoTabei 1o X° oav ypapuIKog ouvduaauog Twv OToIxEiwY TNG Bdong
B.



Auon
1.

Awvvopatikol Xmpot

Emeidr) dimP, =4, apkei va dei¢oupe 011 TO oUvoAo B eival ypappika
avecapTnro.
a(x—1) +b(x-1)> +c(x-1)+d=0=
a(x’ =3x* +3x=1)+b(x* —2x+ D +c(x-H+d=0=
ax’ +(-3a+b)x’ +(3a-2b+c)x+(-a+b-c+d)=0=

‘Eotw a,b,c,deR. Téte (=0

-3a+b=0

3a-2b+c=0

—a+b-c+d=0.
To ouoTnua gival TPIYwVIKO Kal eUKoAa BAETTOUME OTI N uNdEVIKA Auon eival
n HovadikKr).
2nueiwon. 'Evag dANog TpdTTOoC £1TiAUONG €ival va Béooupe X=1 oOTn oxéon
a(x—1 +b(x=1* +c(x-1)+d=0  omdéte d=0. TOTe  TIAIPVOUE
a(x—1) +b(x=1)> +c(x-1)=0= a(x—1)> +b(x—=1)+c=0, omoTe BETOVTOC
TGNl X—1 TTaipvoupe ¢=0, KOK.

Eotw X =a(Xx=1+b(x=1)>+c(x=1)+d. Omw¢ TpIv, TO I1008UVAUO

a=1
) i -3a+b=0
oloTnua gival To
3a-2b+c=0
-a+b-c+d=0.

AUvovTaGg 10 Bpiokoupe a=1,b=3,c=3,d =1.

NMAPATHPHZH:

To Tmapdv UAIKO dev atroTeAEi auTOVOPOo BIDAKTIKO UAIKO, BaacifeTal 0TO oUYYPOAUPA
TToU OdlavEPETal KAl OTnv  TIPOTEIVOPEVN  PBiBAloypagia Tou padBriuarog. To
TTEPIEXOPEVO TOU apXeEiou aTTAd aTToTeAEl TTEPIyPAPUO TWV TTAPAdOCEWY TOU
MaBruaTtog. AtroteAei UAIKG TnG didackaliag Tou padriuatog atrd 1o dIdAoKovTa yia
OIKI] TOU XPron Kal TTapaKOAW va Pn XPNoluoTroinBei Kal va punv avatrapaxOei kai
dlaveunBei yia GAAo oKOTTO.
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